## Copyright © 2014 by Academic Publishing House Researcher



Published in the Russian Federation Russkii Arkhiv Has been issued since 1863. ISSN: 2408-9621

Vol. 3, No. 1, pp. 51-63, 2014 DOI: 10.13187/issn.2408-9621

www.ejournal16.com



UDC 947.0

«To Organize Systematic Control Beyond Progress Mobilization...»: Documents of Adygeysky Regional Committee of the CPSU(b). June 1941 – June 1942

> Preparation to publication, introduction and commentary: Evgeny F. Krinko

Institute of Social and Economic Research of the Southern Scientific Center of the Russian Academy of Sciences, Russian Federation

41, Prospekt Chekhov, Rostov-on-Don, 344006

Doctor of History

E-mail: krinko@ssc-ras.ru

#### **Abstract**

This is the first special publication documents Adygeysky regional party committee of the first period of the Great Patriotic War (1941–1942). It is based on a complex document storehouse documents the modern history of the State Institution «The National Archives of the Republic of Adygea». The documents describe a leadership role in the conduct of the party mobilizing residents to the front, the translation of the economy to military production, the organization of the life of the local society in the extreme conditions of military time and other questions.

**Keywords:** The Great Patriotic War; Adygea Autonomic Region; Adygian party committee; party documents.

# Постановления X пленума Адыгейского обкома ВКП(б) от 23 марта 1942 г.

# § 1. О ходе весенне-полевых работ в колхозах и совхозах области (Докладчик тов. Ермаков)

X-й пленум областного комитета партии отмечает, что воодушевленные призывом товарища СТАЛИНА об обеспечении фронта и страны продуктами сельского хозяйства и промышленности сырьем, десятки колхозов, ряд МТС и совхозов области своевременно закончили подготовительные работы к весне и организованно вступили в проведение весеннеполевых работ текущего года.

Тахтамукайская, Саратовская, Дондуковская МТС, используя каждый день благоприятной погоды, уже вспахали тракторами сотни гектаров. Колхозы «Псухачей», «Советский пахарь» Тахтамукайского района, им. Буденного, «Красный хуторок» Красногвардейского района и многие другие хорошо организовали использование живого тягла на весеннем севе и вспахали тяглом по несколько десятков гектаров.

Имеется немало трактористов и плугатырей, которые в дни пахоты и сева выполняли и перевыполняли нормы выработки, с хорошим качеством работы.

Наряду с этим, пленум обкома ВКП(б) отмечает, что многие колхозы и значительная часть МТС и совхозов еще не готовы к проведению весеннего сева, вследствие этого выпадавшие дни благоприятной погоды для пахоты и сева в феврале и марте месяцах не были использованы, в результате чего вспахано тракторами всего лишь 1669 гектаров и живым тяглом 1927 га. Семенной материал до посевных кондиций еще не доведен. Недопустимо отстают с подготовкой семян Красногвардейский и Шовгеновский районы. На 20 марта план ремонта тракторов по области выполнен только на 95 %, особенно отстают с ремонтом: Теучежская МТС, отремонтировавшая 60 % и Келермесская — 91 %.

Исключительно медленно проходит окончание ремонта тракторного и конного прицепного сельхозинвентаря. В колхозах Теучежского, Шовгеновского, Майкопского районов значительная часть конского поголовья имеет нижесреднюю упитанность и часть даже худоконок [1], сбруя не подготовлена.

В целях немедленной ликвидации имеющихся недостатков в ходе проведения весеннеполевых работ и обеспечения выполнения плана весеннего сева в установленные сроки, пленум обкома ВКП(б) ПОСТАНОВЛЯЕТ:

- 1. Обязать райкомы ВКП(б), райисполкомы, облЗО, директоров и начальников политотделов МТС и совхозов:
- а) немедленно закончить очистку, проверку через контрольно-семенные лаборатории и доведение до посевных кондиций всех семян ярового сева в отдельности по каждому колхозу и совхозу. В пятидневный срок закончить межколхозный обмен семян и обмен из госресурсов;
- б) принять срочные меры к полному обеспечению посевной площади картофеля семенами, широко популяризировать опыт академика тов. ЛЫСЕНКО [2] по использованию на посевные цели верхушек клубней продовольственного картофеля и посадки картофеля ростками;
- в) ремонт тракторов и всего посевного прицепного сельскохозяйственного инвентаря в колхозах, MTC и совхозах закончить в пятидневный срок;
- г) обеспечить все рабочее тягло сбруей, усилить работу по ремонту и изготовлению ее в колхозах и совхозах, а также по линии райпромкомбинатов и артелей;
- д) усилить уход за тяглом, обратив особое внимание на тягло, имеющее нижесреднюю упитанность;
- е) не позже 1 апреля с.г. закончить укомплектование звеньев и доведение до них производственных участков в натуре, к этому сроку закончить утверждение производственных планов колхозов и промфинпланов МТС на 1942 год, обратить серьезное внимание на упорядочение организации и учета труда в колхозах.

Укрепить трудовую дисциплину в колхозах. Вести решительную борьбу с нарушителями Устава сельскохозяйственной артели;

- ж) обеспечить выполнение каждым колхозом, совхозом и МТС установленного плана подготовки механизаторских и массовой квалификации колхозных кадров. Систематически контролировать и улучшить руководство ходом обучения учащихся старших классов и служащих сельхозработам;
- з) каждый день благоприятной погоды использовать максимально на полевые работы, не ожидая созревания почвы на больших массивах, проводить выборочную пахоту, боронование и сев на отдельных участках, переключив на эти работы максимум тягла и всех тракторов, добиваясь выполнения и перевыполнения каждым трактором, конным плугом и сеялкой норм выработки с хорошим качеством работы;
- и) райкомам ВКП(б), начальникам политотделов МТС взять под свой контроль дело обучения всех нетелей, необученных бычков, яловых коров колхозов и колхозников и добиться полного их использования на внутрихозяйственных и полевых работах;
- к) к 5 апреля с.г. закончить ремонт и оборудование таборов полеводческих и тракторных бригад, создав необходимые культурно-бытовые условия для нормальной работы в поле трактористам, колхозникам и колхозницам.
- 2. В соответствии с постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 3 марта 1942 года [3] установить:
- а) минимальные нормы выработки на одну рабочую лошадь или пару волов в колхозах в период весенних полевых работ в условной пахоте не менее 7 гектаров;

- б) рекомендовать правлениям колхозов установить для колхозников, работающих на коровах, нормы выработки в размере одной трети от норм, принятых колхозом для таких же работ на конном тягле, при тех же сдельных расценках. Колхозникам, работающим в колхозе на своих коровах, начислять трудодни в двойном размере при выполнении норм выработки. Довести до каждого трактора задание на весенний период;
- в) широко проводить в жизнь премирование трактористов, работающих на весеннем севе, в соответствии с сроками нормами выработки и размерами премий, предусмотренных постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б).
- 3. Обязать обл. и райпотребсоюзы немедленно перестроить свою работу по обслуживанию колхозников, рабочих МТС и совхозов на весеннем севе, обеспечивая своевременную доставку и реализацию товаров первой необходимости.
- 4. Обязать секретарей РК ВКП(б), председателей райисполкомов, директоров и начальников политотделов МТС и совхозов:
- а) в кратчайший срок наладить общественное питание в каждой полеводческой и тракторной бригаде;
- б) для обеспечения полного выхода на работу женщин немедленно закончить подготовку в колхозах и полеводческих бригадах детских ясель, площадок, снабдив их необходимым оборудованием, продуктами, питания.
- 5. В целях сохранения урожая 1942 года от повреждения клопом-черепашкой обязать РК ВКП(б), райисполкомы, начальников политотделов МТС и совхозов и земельные органы выполнить решение бюро ОК ВКП(б) и облисполкома от 21 марта с.г. по этому вопросу.
- 6. Пленум ОК ВКП(б) обязывает редакции областных и районных газет освещать на страницах печати ход весенне-полевых работ в районах, колхозах и совхозах.
- 7. Обязать РК ВКП(б), начальников политотделов МТС и совхозов широко развернуть социалистическое соревнование между МТС, совхозами, колхозами, бригадами и звеньями на быстрейшее окончание сева с высоким качеством работы.

Пленум областного комитета ВКП(б) призывает всех работников сельского хозяйства, рабочих МТС и совхозов, колхозников, колхозниц, трактористов и специалистов напрячь все силы на немедленную ликвидацию имеющихся недостатков в проведении весенне-полевых работ и на основе развертывания социалистического соревнования добиться своевременного и качественного проведения весеннего сева, получения высокого урожая всех культур 1942 года, обеспечивающих бесперебойное снабжение страны и Красной Армии в их борьбе за уничтожение немецко-фашистских захватчиков.

ХДНИ НАРА. Ф. 1. Оп. 2. Д. 86. Л. 1-3.

# § 2. О партийно-политической работе в военное время (докладчик тов. Теучеж)

X-й пленум Адыгейского обкома ВКП(б) отмечает, что областная партийная организация за период войны провела большую политическую работу по мобилизации и организации трудящихся на оказание помощи фронту, добилась некоторых успехов в области партийнополитической организационной и хозяйственной работы.

Вместе с тем пленум отмечает, что далеко еще не все партийные организации области перестроили свою работу по-военному, многие первичные парторганизации и некоторые райкомы ВКП(б) неудовлетворительно проводят внутрипартийную работу, слабо проводят политическую агитацию в массах и недостаточно увязывают ее с конкретными задачами предприятий, колхозов, совхозов, МТС; недостаточно еще связаны с массами, не проявляют должной заботы к бытовым нуждам трудящихся, не добились авангардной роли коммунистов и комсомольцев на производстве, и поэтому многими промышленными предприятиями не выполняются производственные планы и имеются большие упущения в области сельскохозяйственного производства, далеко еще не все резервы использованы для помощи фронту.

1. Пленум обкома ВКП(б) обязывает партийные организации подчинить всю организационную и партийно-политическую работу выполнению главной задачи партии – разгромить германский фашизм, обеспечить фронт всем необходимым.

Партийные организации обязаны обеспечить выполнение производственных планов каждым предприятием. На основе развертывания партийно-политической работы партийные организации должны повседневно работать над массовой подготовкой квалифицированных кадров, внедрением женского труда в промышленность, над изысканием материалов и производством инструментов на месте, экономией топлива и электроэнергии, повседневно вести работу среди инженерно-технических работников, организовать рационализаторскую работу, повседневно руководить социалистическим соревнованием, широко популяризировать опыт передовых рабочих и специалистов.

В области сельскохозяйственного производства партийно-политическая работа должна быть направлена на выполнение общегосударственной задачи – расширение посева зерновых и технических культур, обеспечение высокого урожая, борьбы с потерями, выполнение постановления ЦК ВКП(б) и СНК «О мерах сохранения молодняка и увеличения поголовья скота в колхозах и совхозах». На основе массово-политической работы сельские партийные организации должны добиться участия всех колхозников в производстве.

Пленум обкома ВКП(б) требует от всех партийных организаций, от всех работников постоянного общения с массами, заботы о бытовых нуждах трудящихся, оперативного руководства а помощи промышленны предприятиям, колхозам, совхозам, МТС.

2. Пленум считает совершенно нетерпимым ослабление внутрипартийной работы некоторыми райкомами ВКП(б) и первичными парторганизациями и обязывает все парторганизации усилить партийно-воспитательную работу, среди членов партии и кандидатов регулярно проводить партийные собрания, улучшив их идейно-политическое подержание, чтобы партийные собрания были подлинной школой большевистского воспитания коммунистов, наряду с обсуждением практических вопросов партийно-политической и производственной работы систематически ставить на партсобраниях доклады о текущем моменте, о важнейших событиях в нашей стране и за ее рубежами.

В центре всей внутрипартийной работы должна стоять авангардная роль коммунистов на производстве, каждая парторганизация должна добиться того, чтобы коммунисты всюду служили примером самоотверженной работы на помощь фронту.

3. Пленум обязывает все партийные организации улучшать политическую агитацию в массах, придав такой размах агитационной работе, чтобы все слои населения ежедневно информировались о текущих событиях путем чтения лекций, докладов, проведения индивидуальных и групповых бесед, радиопередач, наглядной агитации и через печать. Пленум обязывает горком и райкомы ВКП(б) повседневно руководить низовыми агитаторами, привлекая к этому весь городской и районный руководящий актив, расставить низовых агитаторов так, чтобы агитационная работа проводилась ежедневно на предприятиях, в цехах, в каждой смене, в каждой полеводческой и тракторной бригаде, на фермах, в клубах, агитпунктах, избах-читальнях.

Главным содержанием политической агитации должно быть разъяснение целей и задач советского народа в Отечественной войне с фашистской Германией. Политическая агитация должна быть конкретной, мобилизующей и организующей массы трудящихся на выполнение повседневных задач данным предприятием, колхозом, совхозом, МТС в условиях Отечественной войны.

Необходимо дифференцировать разъяснительную работу применительно к отдельным категориям трудящихся: рабочие, недавно пришедшие на производство, стахановцы, домохозяйки, особую работу организовать среди женщин и молодежи – для разъяснения текущих событий и вовлечения женщин и молодежи в производство и общественно-политическую жизнь, систематически проводить женские и молодежные собрания; проводить систематическую воспитательную работу среди интеллигенции и служащих, шире привлекая их к агитационно-массовой работе; улучшить руководство профсоюзами и оживить работу добровольных обществ.

4. Отмечая неудовлетворительное состояние партийного руководства комсомольскими организациями, пленум обязывает Майкопский горком, райкомы и первичные парторганизации усилить руководство и помощь комсомольским организациям по воспитанию комсомольцев, повышению их авангардной роли на производстве, по вовлечению их в общественно-политическую работу.

- 5. Пленум обязывает партийные организации повседневно и конкретно заниматься непосредственно военными вопросами, как подготовка боевых резервов для Красной Армии (всеобуч, истребительные батальоны, народное ополчение), организация противовоздушной обороны, помощь госпиталям, изучение коммунистами и комсомольцами военного дела, проведения военной пропаганды среди населения и т.д.
- 6. Отмечая неудовлетворительную работу большинства редакций районных газет (Шовгеновский, Теучежский, Тахтамукайский районы), пленум обязывает райкомы ВКП(б) улучшить руководство районными газетами и добиться того, чтобы районные газеты на конкретных, близких и понятных фактах из местной практики, из жизни своего района, области и страны политически воспитывали массы, мобилизовал трудящихся на выполнение конкретных задач района, колхозов, совхозов, МТС в деле активной помощи фронту, показывали бы опыт передовых колхозов своего района и критиковали недостатки работы отдельных колхозов, совхозов, МТС, шире освещали бы жизнь партийных организаций, опыт лучших пропагандистов и агитаторов.

ХДНИ НАРА. Ф. 1. Оп. 2. Д. 86. Л. 3-4.

# Из доклада первого секретаря Адыгейского обкома ВКП(б) А.П. Ермакова на X пленуме Адыгейского обкома партии «О ходе весенне-полевых работ в колхозах и совхозах области»

Весенне-полевые работы текущего года проходят в условиях Отечественной воины против немецко-фашистских захватчиков.

Война, навязанная нам германским фашизмом, предъявляет к сельскому хозяйству большие требования.

Товарищ СТАЛИН в своем докладе на торжественном заседании Моссовета, 6-го ноября 1941 года, потребовал «чтобы наши колхозники, мужчины и женщины, работали на своих полях, не покладая рук, и давали бы фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности».

Товарищ КАЛИНИН о весенне-полевых работах говорит: «Если оценивать сейчас, в 1942 году, на девятом месяце войны, разного вида работы в нашей стране, то весенние полевые работы можно поставить, как первоочередные. С ними может быть сопоставлено только производство боеприпасов, вооружения. Но, поскольку сельскохозяйственные работы в своей подавляющей части падают на колхозников и не противопоставляются работе промышленности, тем самым колхозники и колхозницы стали как бы на передовые позиции фронта. Прорыв в сельскохозяйственных работах имел бы не менее вредные последствия, чем неудача на том или ином участке военного фронта.

Можно считать установленным правилом, что весенне-полевые работы должны быть произведены в максимально короткие сроки. Каждый опоздавший с работой, вследствие своей беспечности или нераспорядительности, рискует за нее ничего не получить или получить очень мало, рискует урожаем и делает не вполне обеспеченным выполнение своих обязанностей перед государством, перед народом. И вот если такой распорядитель — будь это председатель колхоза, директор МТС, совхоза, председатель райисполкома или секретарь райкома — будет уверять, что он хочет скорой победы нашей армии, его уверениям грош цена».

Там, где партийные органы поняли важность своевременного проведения весеннеполевых работ, сумели мобилизовать колхозников, рабочих МТС и совхозов, имеются неплохие показатели.

Десятки колхозов, ряд МТС и совхозов готовы к проведению пахоты и сева. Выпадавшие дни благоприятной погоды в феврале и марте использованы для пахоты и сева, как, например:

Бригадир тракторной бригады Тахтамукайской МТС тов. ГЕРАСИМЕНКО в колхозах «Мировой Октябрь» и «Мафе» вспахал 140 гектаров, в колхозе «Псухачей» этого же района вспахано 100 гектаров, из них тяглом 40 гектаров.

Колхоз им. Буденного Красногвардейского района, председатель колхоза тов. НЕПЛЮЕВ, вспахал тяглом 50 гектаров, плугатыри этого колхоза ЯКОВЕНКО Анатолий и ВЕРЕВКИН Георгий при норме 0,80 *га* выполняет 1,25 *га*. Подросток МАРЮХИН Михаил довел выработку до 1,5 гектаров в день. В этом колхозе ежедневно работало 11 конных плугов.

Трактористы Красногвардейской МТС ЗУКОВ Иван, КОРДАНОВ и КРЫШКИНА Надежда норму выработки на пахоте выполняли на 120–130 %, качество работы хорошее.

В прошлом отстающие Тахтамукайская и Понежукайская МТС одними из первых закончили ремонт тракторов и развернули весенне-полевые работы. В дни оттепели вспахано тракторами: Тахтамукайская – 217 га, Дондуковская – 190 га и Саратовская – 319 га.

Совхозы Адыгейский плодоовощной Тахтамукайского района, «Хатукай» Красногвардейского района, «Чехрак» Кошехабльского района организованно встретили весну.

Директоры этих совхозов тт. ДЕБИЛИН и КИРЕЕВ и начальники политотделов ПЕТРУХИН и КУНИЦИН провели и проводят большую работу по подготовке и переподготовке кадров. Широко развернули социалистическое соревнование между производственными участками, бригадами, звеньями и отдельными рабочими, хорошо организовали массовополитическую работу среди рабочих. Ранние овощи уже заложены, парниковое хозяйство подготовлено, тягло и тракторный парк подготовлены

Наряду с хорошей работой ряда МТС, совхозов и колхозов на весенних работах, мы имеем и таких, которые не подготовились к пахоте и севу, и весна их захватила врасплох. В результате нераспорядительности и беспечности со стороны их область вступила в весенние работы слабо подготовленной.

Ремонт тракторного парка по МТС выполнен на 95 процентов. Особенно плохо с ремонтом тракторов в Теучежской МТС, где отремонтировано только 60 %. Теучежский РК ВКП(б) и райисполком должны были обратить серьезное внимание на работу этой МТС, тем более, что эта МТС только организована.

Майкопская МТС, имея все возможности первой закончить ремонт тракторов, тянулась в хвосте и на сегодняшний день имеет не отремонтированных два трактора. В мастерских МТС не был четко организован труд, социалистическое соревнование не было развернуто, массовополитическая работа проводилась слабо. Директор МТС тов. КОСЯКИН и начальник политотдела тов. ХАРЧЕНКО не сумели перестроить работу в соответствии с требованиями военного времени. По этой МТС вспахано тракторами только 144 гектара.

Ремонт тракторного прицепного инвентаря в МТС отстает, отремонтировано плугов 85 процентов, сеялок 93 процента, культиваторов 76 и лущильников 78. Особенно отстают Гиагинская, Натырбовская и Адыгейская МТС, где директоры, вероятно, забыли, что без плута, сеялки и культиватора нельзя пахать и сеять.

Учитывая важность своевременной и качественной подготовки механизаторских кадров, партийные, советские и земельные органы неплохо с этим справилась, недостатком в работе является то, что трактористы, окончившие курсы, не раскрепляются по тракторным бригадам и не оказывается им повседневная помощь в повышении квалификации.

Независимо от уменьшения наличия тракторного парка, живой тягловой силы и рабочих в колхозах, совхозах и МТС, мы обязаны работать не только на уровне довоенного периода, а лучше и производить продуктов больше. Для этого требуется полностью использовать все внутренние ресурсы, изыскать дополнительные источники.

По сравнению с 1941 годом, план посева яровых зерновых культур в этом году увеличивается по области на 18863 гектаров, или на 44 %, по подсолнуху на 4000 гектаров или на 16 %.

В каждом колхозе и совхозе каждый клочок земли должен быть использован полностью, путем раскорчевки и расчистки кустарников, использованием бросовых земель, увеличить посевные площади и наряду с этим увеличить урожайность всех сельскохозяйственных культур.

Обратить серьезное внимание на коренное улучшение работы подсобных хозяйств при промышленных предприятиях, оказывать последним систематическую помощь с тем, чтобы все подсобные хозяйства своевременно провели весенне-полевые и последующие работы. Партийные и профсоюзные организации обязаны помочь рабочим и служащим в развитии индивидуального огородничества.

Проведение всех этих работ требует от партийных, советских, комсомольских и земельных органов конкретно и повседневно руководить колхозами, совхозами и МТС, знать положительные и отрицательные стороны в их работе, ликвидируя имеющиеся недостатки.

## РЕМОНТ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНВЕНТАРЯ

В ряде МТС, совхозов и колхозов ремонт тракторов и прицепного инвентаря задерживается из-за отсутствия запасных частей и отдельных материалов. Между тем, можно

найти много деталей в этих же хозяйствах и в промышленных предприятиях, так, например, по инициативе комсомольцев собрано запасных частей и деталей на сумму 11159 рублей и сдано в гутапы [4] и сельхозснабы на 6405 рублей

Однако ряд руководителей не оказывают помощь комсомольским организациям в доставке этих частей в гутапы и сельхозснабы, как это имело место на Спиртзаводе  $N^{o}$  6, Леспромхозе, колхозе «Южные сады» Майкопского района. Райкомы партии должны устранить все эти неполадки.

План изготовления и реставрации деталей по МТС выполняется плохо. По изготовлению план выполнен на 33 %, по реставрации – на 39 %. Гиагинская, Саратовская и Натырбовская МТС план изготовления выполнили на 11–29 % и по реставрации на 12–35 %, тогда как Тахтамукайская МТС план по изготовлению выполнила на 156 % и по реставрации – на 60 %.

Некоторые директоры МТС не поняли еще всей важности этой работы и необходимости максимального использования внутренних ресурсов.

#### ХОД ПАХОТЫ, СЕВА И УБОРКИ КУКУРУЗЫ

Вопрос пахоты и сева должен стать в центре внимания с тем, чтобы установленный график пахоты и сева выполнялся полностью, с высоким качеством работы.

Каждый из нас понимает, что в конце марта не может быть и речи об уборке каких-либо культур. Однако в результате явно плохого руководства уборка кукурузы по области не закончена, не убрано 2662 гектара, не закончили уборку Гиагинский, Шовгеновский и Кошехабльский районы.

#### ОРГАНИЗАЦИЯ ТРУДА И СОСТОЯНИЕ УЧЕТА В КОЛХОЗАХ

Решающим условием успешного проведения весенне-полевых и последующих сельскохозяйственных работ будет являться образцовая постановка организации и учета труда в колхозах. Там, где труд организован плохо, где запущен учет труда — всегда прорывы в работе. Сейчас максимально должна быть использована вся рабочая сила. Укрепление дисциплины приобретает исключительное важное значение.

ХДНИ НАРА. Ф. 1. Оп. 2. Д. 86. Л. 5-8.

# Из доклада секретаря Адыгейского обкома ВКП(б) Теучежа на X пленуме Адыгейского обкома партии

#### О ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЕ В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ

За период войны областная партийная организация провела большую политическую работу, мобилизовала трудящихся на помощь фронту и добилась неплохих результатов в области хозяйственной работы и военно-оборонных мероприятий.

Целый ряд предприятий области, благодаря хорошей работе партийных организаций, освоил выпуск новых видов продукции и систематически перевыполняет свое производственное задание.

В их числе можно назвать завод им. Фрунзе и мехмастерские. Многие колхозы неплохо подготовились к севу (колхоз им. Красина, «Прогресс», им. Кирова и др.).

Трудящиеся области отчислили в фонд обороны страны 2 482 400 рублей, облигаций госзаймов на сумму 3 659 000 рублей. Подписка на билеты денежно-вещевой лотереи по области прошла успешно.

Собрано для бойцов Красной Армии более 40 тысяч разных теплых вещей. Кроме того, колхозы отправили на фронт десятки тонн посылок, зерна, мяса, масла, птицы.

Многие парторганизации путем систематической политической работы сумели привлечь трудящихся к самоотверженной производственной работе к помощи фронту и добились замечательных успехов.

Завод им. Фрунзе до войны не отличался ничем особенным. Осенью 1941 года получил совершенно новый, срочный оборонный заказ, возникло немало трудностей и, главное, много необученных рабочих пришло на завод. Но парторганизация нашла пути преодоления этих трудностей. Она сама явилась инициатором всех проводимых мероприятий по перестройке работы и быстрейшему освоению нового вида продукции, развернула работу по передаче опыта старых производственников вновь пришедшим рабочим. Во всех этих мероприятиях коммунисты выступают как агитаторы с большевистским словом и делом. Коммунисты тт. НАДТОЧИЙ, ШУМКОВ, ГАЛИЧЕНКО и другие взялись обучать молодых рабочих и за

короткое время справились с этой задачей: многие из молодых рабочих, выполняя сложные операции, систематически выполняют норму на 150–200 % (Сорокина, Сезоненко и др.).

Парторганизация на деле развернула соцсоревнование на заводе. Например, к 24 годовщине Красной Армии рабочие взяли на себя конкретные обязательства и подвели итоги со следующими показателями:

```
Тов. АХТЫРЧЕНКО – револьверщик — на 245 % Тов. ПУБЛИЧЕНКО – револьверщик — на 245 % Тов. ЩЕРБАКОВ — револьверщик — на 240 % Тов. СОРОКИНА — токарь — на 200 % Тов. ГОРБУНОВ — токарь — на 300 % Тов. МАКСИМОВ — формовщик — на 250 % и многие другие.
```

В целом, завод перевыполнил план, несмотря на простой цеха  $N^{o}$  1 из-за отсутствия материала в течение 11 дней.

О размахе агитационной работы на заводе можно судить хотя бы по таким данным: за пятидневку на заводе политбеседами охвачено 2040 чел. Партсобрания проводятся регулярно по намеченному плану. Коммунисты занимают авангардную роль на производстве. Много положительного можно бы рассказать о работе коммунистов этой парторганизации.

Примерно такое же положение мы имеем в парторганизации мехмастерских и некоторых других предприятий и колхозов.

Взять колхоз им. Красина (Гиагинский район), здесь председатель тов. ТЕСЛЕНКО, он же и руководитель агитколлектива. Умело сочетая руководство колхозом с партийно-политической работой, тов. ТЕСЛЕНКО добился неплохих результатов: колхоз сейчас полностью готов к развороту весенне-полевых работ, тягло в хорошем состоянии, колхозники в курсе событий и не забывают о своих задачах.

Колхозники этого колхоза активно участвовали в сдаче теплых вещей для Красной Армии. Или же колхоз «Прогресс», председатель тов. ИВАЩЕНКО, он же руководитель агитколлектива, проводит систематически политическую работу с колхозниками и на этой основе мобилизует колхозников на стахановскую работу и помощь фронту. Коммунисты тт. Сгонникова и Токаренко пользуются среди колхозников большим авторитетом, как хорошие агитаторы, которые держат их в курсе событий и рассказывают им об их задачах в Великой Отечественной войне. Когда проходила подписка на билеты денежно-вещевой лотереи, районные организации наметили для этого колхоза сумму 4000 рублей, а подписка прошла на 8500 рублей.

Таких примеров привести можно было гораздо больше, но, к сожалению, не во всех парторганизациях благополучно дело обстоит с партийно-политической агитационной работой в массах.

В ряде парторганизаций мы имеем совершенно противоположную картину в области политической работы. Как известно парторганизация Спиртзавода № 6 до войны была одной из передовых по постановке массово-политической работы, и завод систематически выполнял и перевыполнял план. А в военное время пришли новые люди в руководство парторганизацией и ослабили партийную работу, партсобрания прекратили созывать (с октября по январь месяц ни одного собрания), производственные вопросы совершенно сняли с повестки дня собраний, агитаторами перестали руководить — в общем, все пустили на самотек, секретарь парторганизации СИЗКО решил не вмешиваться в производственные дела.

Соцсоревнование на заводе организовано формально, например, выполнение обязательств, взятых рабочими к 24-й годовщине Красной Армии, не проверялось никем, никакой работы со стахановцами не проводят.

## НЕДОСТАТКИ АГИТАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Основным недостатком в нашей агитационной работе является отсутствие систематического руководства этой работой со стороны районных комитетов партии. У некоторых работников существует настроение свести всю агитационную работу к политинформациям, докладам, которые читаются работниками РК ВКП(б). Политинформации, доклады, лекции совершенно необходимы в условиях Отечественной войны, их необходимо проводить значительно лучше и более регулярно, чем до сих пор проводят в некоторых районах, но этих форм совершенно недостаточно.

Агитация должна быть повседневной и охватывающей всех трудящихся, по опыту работы во время выборов.

Сейчас числится 3200 агитаторов, но далеко не все ведут агитационную работу. Райкомы ВКП(б) мало связаны с ними, очень часто знают их только по спискам, но о том, как они работают и вообще работают ли райкомы ВКП(б) не всегда знают.

ХДНИ НАРА. Ф. 1. On. 2. Д. 86. Л. 10–12.

#### Из выступлений участников Х пленума Адыгейского обкома ВКП(б)

Выступление тов. Акопова – начальника политотдела Саратовской МТС

Наш политотдел начал работать с подбора и организации связи с активом.

Всего по МТС вспахано 537 га. Пленум правильно поставил перед нами вопрос о руководстве политотдела партийно-массовой работой.

В колхозе им. ЛЕНИНА не было ездовых, после моего приезда Мерем Хапатиковна стада ездовой, сейчас перевыполняет норму.

В колхозе «Октябрь» не было кузнецов – сейчас они есть. Мы собрали пожилых колхозников, которые изъявили желание работать в кузнеце, вот, например, ЛОМОНОСОВ находился на иждивении сына, а сейчас изъявил желание работать кузнецом, а его жена работает молотобойцем, выполняет норму на 120 %.

В колхозе «Красный Октябрь» ХОЛОДКОВА Валентина работает трактористом, вспахала 18 марта 3,5  $\epsilon a$ , 19 – 3,2  $\epsilon a$ . ПРАСОЛОВА Анна вспахала 18 марта 4  $\epsilon a$ , а 19 – 3,9  $\epsilon a$ .

Колхозом «Дружба» руководит тов. КОМАРОВА, на районной сессии ей было вручено переходящее Красное знамя.

Люди в наших колхозах вполне могут выполнять норму, только их нужно организовать на выполнение планов. У нас до сих пор не приведены в порядок вагончики, хотя это к нашему стыду, но мы никак не можем найти извести.

Нам нужно создать все необходимые условия для нормальной работы колхозников.

ХДНИ НАРА. Ф. 1. Оп. 3. Д. 86. Л. 17.

## Выступление тов. Гуйва – зав. обл3О

В этом году тягло и тракторный парк будут решать успех выполнения весенних полевых работ. Подготовка тракторного парка будет играть решающую роль в пахоте. Выработка на трактор и производительность в этом году должна быть поставлена лучше, чем когда-либо. В прошлом году, в результате проведенных мероприятий областными организациями, мы имели неплохие результаты по экономии горю чего, мы сэкономили 1778 центнеров горючего, или на 256 тыс. рублей. В этом году, начиная весенне-полевые работы, начальники политотделов, директора МТС должны придать огромное значение экономии горючего. Некоторые МТС недостаточно уделяют внимания заливу горючего, в данное время Теучежская и Понежукайская МТС вступают в весенние работы без наличия горючего, такое же положение и в Саратовской, Хакуринохабльской МТС, остальные районы залили горючего на 40–50 %.

Здесь выступал тов. ВАСИН о том, чтобы ему оказали помощь в предоставлении тракторов, я должен заявить, что начальники политотделов, директоры МТС должны буквально использовать весь тракторный парк, а ожидать какую-либо помощь — это будет неправильно, ибо их нет.

ХДНИ НАРА. Ф. 1. Оп. 3. Д. 86. Л. 22.

#### Выступление тов. Клочко – секретаря Майкопского горкома ВКП(б) [5]

Основой агитационно-массовой работы явились выступления товарища СТАЛИНА 3.VII. [6], 6.XI.1941 года на заседании Моссовета и 7-го ноября на параде [7], а также Приказ от 23 февраля 1942 года [8]. Цель агитмассовой работы состояла в том, чтобы достигнуть выполнения производственных программ, повернуть массы для мобилизации всех своих сил, для оказания помощи фронту.

Агитация дала свои результаты: воспитала ненависть к врагам и мобилизовала наш народ вокруг нашей партии. Патриотизм нашего народа проявляется в разных формах – замена

ушедших на фронт, участие в строительстве оборонительного рубежа, очистка аэродрома, сбор средств в фонд обороны, сбор теплых вещей для РККА и для населения освобожденных районов от фашизма, в перевыполнении производственных заданий.

Трудности агитационно-массовой работы в период военного времени заключаются в том, что большая часть из числа агитаторов призвана в армию, но все же мы на сегодня имеем агитаторов 590 человек. Есть прекрасные агитаторы, которые в своей агитмассовой работе мобилизуют массы на выполнение производственных программ, лучшим агитатором является на Дубзаводе тов. ХРИПУНОВА, которая провела большую работу по сбору теплых вещей, она же первая организовала сбор подарков для Красной Армии. На жел. дороге тов. ЧИХУТА, мехмастерские: тов. БЕЛИКОВА, ЖАБИНА и др. Большая сила и лучшие люди из производства ушли в армию, на их место пришли новые люди из женского актива — домохозяек, неплохо взялись за работу на производстве, которые выполняют и перевыполняют нормы.

Многие производства и, в частности, артель «Майшвейпром», имеют крепкую связь с фронтом, ведут переписку. Предприятия «Хлебокомбинат», мехзавод им. Фрунзе, механические мастерские, жел. дорога и др. в феврале выполнили производственные программы, на этих предприятиях агитационно-массовая работа поставлена неплохо. Наши предприятия «Лесомебель», «Дубзавод», макаронная фабрика недодали государству продукции за 1941 год на 5 млн. рублей. Если взять в данное время, [то] «Лесомебель» выполнил производственный план на 100,2 %, макаронная фабрика на 96,5 %, здесь за последнее время агитационно-массовою работу начали выправлять. Я считаю необходимым усилить агитационно-массовую работу на предприятиях, которые выпускают товары широкого потребления — это поможет весеннему севу. Перестройка агитационно-массовой работы в период военного времени имеет важное значение и недооценивать ее нельзя.

ХДНИ НАРА. Ф. 1. Оп. 2. Д. 86. Л. 26, 26об.

# Выступление тов. Семкина – зам. зав. отдела пропаганды и агитации Адыгейского обкома ВКП(б) [9]

В военное время возросло значение приказной системы руководства, что вовсе не предполагает ослабления массовой работы. Приказы периода войны приобретают во стократ большую силу, если они подкрепляются массовой работой, если они выполняются сознательно, на основе убеждения масс. Метод убеждения всегда был и будет главным методом большевистского руководства. Убеждать массы мы должны всеми имеющимися в нашем распоряжении средствами: лекции, доклады, беседы агитаторов, читка газет, радио, кино, плакат, печать и т. д. Ни одного из этих средств агитации нельзя недооценивать, ничто здесь не являются «мелочью». Мы очень часто встречаемся с равнодушным отношением районных руководителей к работе изб-читален, библиотек и стенным газетам, наглядной агитации. Разве не подобным равнодушным отношением к работе культурно-просветительных учреждений надо объяснить то, что в райбиблиотеке Шовгеновского района в течение 4 месяцев не было ни одной газеты, что в райбиблиотеке Красногвардейской района нет ни одной брошюры периода Отечественной войны, нет ни одного экземпляра доклада товарища СТАЛИНА в октябрьские дни. Руководители этих районов никогда не бывают в своих библиотеках. В Майкопской, Красногвардейской, Уляпской, Хакуринохабльской тракторных мастерских нет ни одного лозунга, плаката, призывающих на помощь фронту. Ясно, что эта сторона агитации недооценивается.

Секретари райкомов должны вникать в детали агитационно-массовой работы, интересоваться содержанием политической агитации и не проявлять невежества в вопросах агитации, как, например, секретарь Гиагинского райкома тов. РЯПОЛОВ. Тов. Ряполов отказался принять в свой район лектора обкома с лекцией на тему «Кто такие национал-социалисты?» по тем мотивам, что эта тема «устарела». Это вполне в стиле работы тов. Ряполова, который является довольно ретивым администратором, причем администрирует он грубо, беспардонно, тов. Ряполов не сплачивает кадры вокруг райкома, а отталкивает их.

ХДНИ НАРА. Ф. 1. Оп. 2. Д. 86. Л. 28.

#### Постановление XI пленума Адыгейского обкома ВКП(б) от 26 июня 1942 г.

Итоги весеннего сева и задачи в связи с проведением уборки урожая и заготовки хлеба (докладчик тов. Ермаков)

XI-й пленум обкома ВКП(б) отмечает, что областная партийная организация провела и проводит значительную работу по выполнению задач, поставленных товарищем СТАЛИНЫМ перед сельским хозяйством в области обеспечения фронта и страны потребным количеством сельскохозяйственных продуктов и промышленности сырьем.

Многие колхозы, ряд МТС, совхозов и отдельные районы области успешно завершили весенний сев текущего года и неплохо подготовились к проведению уборки и заготовки сельхозпродуктов.

Область в этом году засеяла яровых колосовых культур на 10 616 гектаров больше против прошлого года, подсолнуха до 3-х тысяч гектаров и несколько увеличила площадь сеяных трав.

В прошлом отстающий Тахтамукайский район первым в области завершил весенний сев, а Красногвардейский район перевыполнил план ярового сева и засеял в фонд обороны страны 500 гектаров. Дондуковская и Уляп-Шовгеновская МТС подготовили комбайновый парк к уборке урожая.

Наряду с этим, пленум областного уомитета ВКП(б) отмечает, что в своей работе при проведении весеннего сева, а также подготовка к уборке и заготовке сельхозпродуктов областная парторганизация имеет ряд существенных недостатков.

План ярового сева по области выполнен только на 94 %, в том числе по табакам 68 %. Невыполнение плана весеннего сева, главным образом, относится за счет районов: Майкопского, выполнившего план на 79 %, и Теучежского — на 90 %. Живая тягловая сила на весенне-полевых работах в Кошехабльском и Майкопском районах использовалась крайне неудовлетворительно. Тракторный парк в большинстве МТС работал малопроизводительно, имелись большие простои из-за технических неполадок. Слабо проводилась работа с молодыми трактористами по оказанию им практической помощи в повышении их производственной квалификации.

Значительная часть колхозов, МТС и совхозов области еще не готова к проведению уборочных работ: не закончен ремонт простейших уборочных машин, полностью не подготовлены зернохранилища перевалочные пункты, зернотара и др. Готовность комбайнового парка по состоянию на 20.VI. с.г. составляет всего лишь 79 %.

Недопустимо затягивают ремонт комбайнов в Теучежской, Саратовской и Келермесской MTC.

ХДНИ НАРА. Ф. 1. Оп. 2. Д. 86. Л. 32.

## Из выступления заведующего сельхозотделом Адыгейского обкома ВКП(б) Джасте на XI пленуме Адыгейского обкома ВКП(б)

Партия и правительство всегда придавали и придают большое значение делу развития социалистического животноводства.

Тем более сейчас, в период Великой Освободительной Отечественной войны советского народа с немецким фашизмом, когда на огромном протяжении фронта происходят величайшие бои, каких еще история не знала, где бойцы Красной Армии и славные наши партизаны с оружием в руках, не щадя своей жизни, защищают честь, независимость и свободу нашей любимой Родины.

Значение этой важной отрасли сельского хозяйства намного возвысилось. И там, где руководители поняли до конца свою задачу, свой долг перед Родиной в деле бесперебойного обеспечения фронта и страны продуктами сельского хозяйства, они и имеют неплохие показатели в улучшении развития социалистического животноводства.

При наличии такого недопустимого отставания, какое имеет область в выполнении плана развития животноводства текущего года, мы имеем немало колхозов, животноводческих ферм и передовиков животноводства, показывающих образцы социалистического труда в выполнении своих заданий, не имея при этом особых условий, в отличии от тех, которые безответственно срывают свои планы.

В истекшем году около 1000 человек передовиков животноводства области получили дополнительную оплату, в числе их имеются такие люди как чабан колхоза «Красный герой» Красногвардейского района ГРИГОРЕНКО Елисей, при плане удоя 14 850 литров фактически получено 19 140 литров, получил в порядке дополнительной оплаты 858 литров овечьего молока.

Доярка колхоза имени СТАЛИНА Дондуковского сельсовета РАДИОНОВА Василиса получила 203 литра молока.

Чабан колхоза «13-я годовщина Октября» Теучежского района НЕХАЙ Юсуф от 395 овцематок получил 476 ягнят, выдано в порядке дополнительной оплаты 12 смушек.

В колхозе им. СТАЛИНА Дондуковской МТС план на 1942 год по свиньям – 203, имеется 274, крупнорогатый скот: план – 318, выполнено – 318, в т.ч. коров: план – 80, выполнено – 80. Лошадей: план – 96, имеется – 96. От 54 коров получен приплод 54 телки и все они сохранены. Мясопоставку за 1942 год выполнил и авансом в счет 1943 года сдал 45 центнеров мяса.

Свинарка этого колхоза тов. КАШИНСКАЯ Татьяна от 7 свиноматок по одному опоросу получила 66 поросят.

ХДНИ НАРА. Ф. 1. Оп. 2. Д. 86. Л. 56.

#### Примечания:

- 1. Худоконки наиболее истощенные лошади.
- 2. Лысенко Т.Д. (1898–1976) советский агроном и биолог, академик, директор Всесоюзного селекционно-генетического института в Одессе и Института генетики АН СССР. Став основателем псевдонаучной «мичуринской агробиологии», предложил и пропагандировал ряд агротехнических приемов, многие из которых подвергались критике другими учеными.
- 3. Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 3 марта 1942 г. «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1942 г.»
  - 4. Главные управления тракторной и автомобильной промышленности.
- 5. Клочко Федор Васильевич (род. в 1902 г.) третий секретарь Майкопского горкома ВКП(б) в 1941–1944 гг.
- 6. Выступление по радио Председателя Государственного комитета обороны СССР И.В. Сталина 3 июля 1941 г. стало его первым обращением к советскому народу с начала Великой Отечественной войны. Сталин рассказал о тяжелом положении на фронте и мерах, которые было необходимо предпринять для разгрома врага. Помимо прочего, намечались новые ориентиры пропагандистской работы, связанные с отказом от представлений о возможной победе над противником «малой кровью» на чужой территории.
- 7. 6 ноября 1941 г. И.В. Сталин выступил с докладом на Торжественном заседании Московского совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями города Москвы в честь 24-й годовщины Октябрьской революции. Сталин подвел итоги войны за четыре месяца, раскрыл причины временных неудач Красной армии, а также неизбежность разгрома противника. Доклад транслировался по радио, а также распространялся в виде листовок на оккупированной советской территории. На следующий день, 7 ноября, на Красной площади состоялся военный парад, во время которого Сталин выступил с речью.
- 8. Приказ народного комиссара обороны СССР от 23 февраля 1942 г. в честь 24-й годовщины Красной армии.
- 9. Семкин Яков Михайлович (род. в 1903 г.) заместитель заведующего отделом пропаганды Адыгейского обкома ВКП(б) в 1941–1942 гг.

УДК 947.0

«Установить систематический контроль за ходом мобилизации…»: Документы Адыгейского обкома ВКП(б). Июнь 1941 г. – июнь 1942 г. (Окончание. Начало см.: «Русский архив», 2013. № 1–2)

Подготовка к публикации, вступительная статья и комментарии: Евгений Федорович Кринко

Институт социально-экономических и гуманитарных исследований Южного научного центра РАН, Российская Федерация

344006, Ростов-на-Дону, пр. Чехова, 41

доктор исторических наук E-mail: krinko@ssc-ras.ru

Аннотация. Это первая специальная публикация документов Адыгейского обкома партии начального периода Великой Отечественной войны (1941–1942 гг.). Она подготовлена на основе комплекса документов Хранилища документов новейшей истории Государственного учреждения «Национальный архив Республики Адыгея». Документы характеризуют руководящую роль партийных органов в проведении мобилизации жителей на фронт, переводе экономики на выпуск военной продукции, организации всей жизни местного социума в чрезвычайных условиях военного времени и другие вопросы.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война; Адыгейская автономная область; Адыгейский обком партии; партийные документы.